

ГОД
ПЕДАГОГА
И НАСТАВНИКА

— Год педагога и наставника —

Помогает молодым расти

детских организаций в Центре внешкольной работы Нюрбинского улуса.

Кризисная ситуация внутри страны в 90-е годы XX века оказала отрицательное влияние на социальную обстановку в обществе, особенно пострадали самые незащищенные - дети. Стали создаваться детские социально-реабилитационные центры, которые помогали детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, адаптироваться в обществе, проводили целостную реабилитацию в физическом, психическом и социальном плане, устанавливали статус ребенка, восстанавливали или замещали его семейные связи. Изучение деятельности детей позволила Саргылане Ивановне определить роль и значение в обществе.

В 2006 году Саргылана Ивановна окончила Якутский филиал Московского государственного открытого педагогического университета им. Шолохова по специальности учитель-логопед. С 2008 года перевелась на работу в ГУСО Нюрбинский реабилитационный центр воспитателем. С 2012 года была переведена на должность учителя-логопеда.

С 2014 года началась деятельность в дошкольном учреждении. Коношук Саргылана Ивановна до 2021 года работала учителем-логопедом в МБДОУ ЦРР-д/с № 9 "Аленушка". С 2021 года работает у нас в МБДОУ д/с № 4 "Кыталык".

Коношук Саргылана Ивановна - опытный, ответственный педагог, с фундаментальным знанием организации логопедической работы. Обладает высокими профессиональными качествами,



всегда добивается стойких положительных результатов в своей деятельности. Достигает намеченных целей, тандема с участниками образовательных отношений, создает насыщенную развивающую речевую среду.

При определении причин и механизмов нарушений у детей учитель-логопед Саргылана Ивановна использует различные методы, результаты диагностического обследования, информационный материал. Осуществляет комплектование подгрупп по результатам диагностики с учетом структуры нарушения, психофизических особенностей и возможностей воспитанников. Развивает компенсаторные возможности каждого ребенка, выполняет ориентированную коррекцию, следит за динамикой и продвижением. Для выработки оптимальных путей коррекции взаимодействует с педагогом-психологом, воспита-

телем.

Сотрудничает с родителями, для чего выступает на групповых родительских собраниях, проводит открытые показы коррекционных занятий, коллективные и индивидуальные беседы, консультации, размещает необходимый информационный материал в родительских уголках, всегда может оказать оперативную, грамотную логопедическую и педагогическую помощь.

Коношук С.И. активно участвует в инновационной деятельности МБДОУ Д\С № 4 "Кыталык", который, как мы писали ранее, является автором-составителем методического пособия "Лего-лого" по обучению детей старшего дошкольного возраста. Имеет богатейший дидактический материал и картотеки по всем возрастным группам, постоянно их обновляет и пополняет, следит за инновациями в области логопедии.

Высоко компетентна в области создания условий коррекционного обучения. Логопедический кабинет оборудован в соответствии с предъявляемыми требованиями, нормами и правилами ОТ, ТБ, СанПиН. Предметно-развивающая среда обеспечивает реализацию задач коррекционного обучения, имеющийся паспорт логопедического кабинета отражает функциональные возможности логопедического воздействия.

Наличие глубоких профессиональных знаний и навыков, ши-

рокая ориентация в современных достижениях логопедической науки, а также творческая активность и инициатива Коношук Саргыланы Ивановны способствуют успешному выполнению поставленных задач. Ее достижения в профессиональных конкурсах воодушевляет молодых педагогов МБДОУ. Диплом победителя и 1 место у Васильевой Глории во Всероссийской викторине "Самый умный дошколенок", куратор: учитель-логопед Коношук С.И.; Диплом за подготовку победителей Всероссийской викторины "Наши славные войска" Коношук С.И.; Диплом за 1 место Всероссийской викторины "Наши славные войска", Федотова Эльза, 6 лет. Диплом за 1 место во Всероссийском конкурсе "Педагогические проекты" Легоконструирование в логопедических занятиях и т.д.

Имеет Почетную грамоту Министерства образования и науки 2010 г., нагрудной знак "За вклад в дошкольное образование" (10.07.2020 г.).

Наставник - это опытный и умный человек, который помогает нам расти, развиваться и становиться лучше. Саргылана Ивановна невероятный человек, который мотивирует, придает сил, дарит спокойствие и уверенность, вселяет те эмоции, которые так нужны молодым педагогам. Она профессионалом своего дела, наставник воспитателей, проводник достижений педагогической практики. Глубокое знание методики и психологии детей дошкольного возраста помогло ей создавать условия для всестороннего развития детей, искать нестандартные пути решения поставленных задач.

**ГРИГОРЬЕВА
Анна Владимировна,
старший воспитатель
МБДОУ д/с № 4 "Кыталык".**

Егоров Михаил Софронович родился в крестьянской семье в с. Акана в сентябре в 1913 году. Окончив Кочайскую семилетнюю школу в 1935 году поступил Вилюйское педучилище. А в 1954 году окончил ЯГУ, историко-филологический факультет. До войны работал заведующим Аканинской начальной и директором Егольжинской семилетней школ. Был призван на войну в 1942 году. В начале служил на границе Маньчжурии. В марте 1943 отправлен на Запад. Принимал участие на битве на Курской дуге. Был тяжело ранен.

После войны работал завучем 1 Кангаласской школы. В 1946 году назначен инспектором района, затем заведующим. Был директором Нюрбинской школы №1. В том же году избран заместителем председателя райисполкома. В 1956 - председатель колхоза им. Сталина. Работал учителем и директором Нюрбинской школы №3, рабочей молодежи. Под его инициативе построены мемориалы обороны Нюрбы, изготовлены бюсты Героя Советского Союза Н.Н. Чусовского.

Награжден орденами Октябрьской Революции, "Красной Звезды", "Знак Почета", медалью "За победу над Германией", Почетной грамотой Президиума Верховного Совета ЯАССР. Заслуженный учитель школы ЯАССР. Избирался членом РК КПСС, членом бюро РК КПСС, депутатом райсовета. Занесен в районную Книгу Почета и в Книгу почета Аканинского наслега. Умер в 1983 году.

В муниципальном архиве Нюрбинского района имеется небольшая, но очень содержательный фонд нашего выдающегося земляка, человека, который посвятил себя подрастающему поколению, известному в свое время педагогу с большой буквы и наставнику молодежи, ветерана труда и войны Егорова Михаила Софроновича. У Михаила Софроновича была нелегкая жизнь, родился в бедной крестьянской семье, но благодаря упорному труду

— Пожелтевшие страницы —

Учитель с большой буквы...

родителей, дети не знали нужды. Мать умерла очень рано, семья пережила большое горе, но отец Михаила Софроновича, сумел в одиночку достойно воспитать и поднять на ноги своих детей.

Наш герой очень хорошо и тепло отзывался об отце, именно благодаря настойчивости и поддержке отца Михаил Софронович получил достойное образование. В своих воспоминаниях он пишет "Наш отец был очень внимательным человеком, проявлял о нас постоянную заботу. К своим детям относился одинаково чутко и внимательно. Я чувствовал очень большое внимание отца".

Летом 1942 года Михаил Софронович был призван в ряды Красной Армии. В начале он был направлен на Восток, служил на границе Маньчжурии для усиления обороны на случай возможного нападения Японии. В марте 1943 года был отправлен на Запад. В битве на Курской дуге Егоров М.С. был сильно ранен в правую ногу с переломом кости голени, в спину, с проникновением осколков снаряда в легкие. Лечился долго в г. Иркутске и встретил там Великую Победу.

В августе 1945 года Михаил Софронович вернулся домой, в родное село Акана. Его младший брат Петр позднее в 1947 году тоже вернулся домой. Семья была счастлива. Михаил Софронович считал, что он и его брат вернулись с войны живыми, благодаря благословиению отца, он писал, как отец, провозжая его и благословляя на путь сказал "у меня хорошее предчувствие".

После войны Михаила назначили инспектором отдела народного образования. Следует заметить, что это было тяжелое время, материальное-техническое состояние школ и детских учреждений

было в бедственном положении, учителей не хватало, было очень много нуждающихся детей, которым необходима была материальная помощь и поддержка. И, Михаил Софронович, не боясь трудностей, начал искать выходы и решать проблемы. В газете "Социалистическая Якутия" в 1973 о М.С. Егорове вышла статья "Гордое звание - учитель", в котором пишут "И кем бы он ни работал - рядовым учителем, завучем школы, инспектором и заведующим Ленинским районным отделом народного образования, - он отличался постоянной целеустремленностью, вел неутомимый творческий поиск, был требователен к себе и другим".

В 1960 году Михаил Софронович был назначен директором Нюрбинской школы рабочей молодежи (в народе "вечерняя школа"). У школы не было своего здания, но благодаря организаторским способностям и умению нового директора добиваться намеченного, в 1963 году было построено новое здание школы рабочей молодежи с помощью районных организаций и учеников школы. "Высокий уровень учебно-воспитательной работы школы рабочей молодежи, руководимой М.С. Егоровым, позволил ей стать опорной школой системы республиканского вечернего образования" ("Социалистическая Якутия").

В 1965 году М.С. Егорову было присвоено звание заслуженного учителя школы Якутской АССР. Его упорный труд оценивался высоко на республиканском уровне, в 1966 году вышла брошюра Якутского республиканского института усовершенствования учителей, посвященная М.С. Егорову, где писали "Михаил Софронович замечательный организатор, он лю-

бит и умеет работать с людьми. Отзывчивость и чуткость сочетаются у него с требовательностью и принципиальностью. Отличный методист, Михаил Софронович, не жалеет ни времени, ни сил для помощи учителям... Он неустанно следит за тем, чтобы члены коллектива повышали свое мастерство. Его часто можно видеть на уроке. После такого посещения он подолгу беседует с преподавателями, детально анализирует все удаchi и промахи педагога. Так, на практике учителя школы совершенствуют свои методы, учатся мастерству".

В 1970 году в Нюрбе открывается новая восьмилетняя школа (ныне Нюрбинская начальная школа №3). Для новой школы был нужен опытный управленческий кадр, и назначение М.С. Егорова на эту должность было самым верным решением. И тут, Михаил Софронович, без сомнения справился со своей задачей, ему удалось сплотить новый коллектив, создать хорошую учебно-методическую базу и школа стала одной из передовых среди восьмилетних школ.

Через несколько лет М.С. Егоров снова вернулся директором на родную уже "вечернюю школу". Но в декабре 1982 года, сам, по личному заявлению оставил обязанности директора и перешел на рядовую преподавательскую работу. Михаил Софронович очень любил предметы истории и обществознания, с радостью и любовью преподавал их детям.

Несмотря на свою бурную рабочую и общественную деятельность Михаил Софронович был примерным семьянином, и прекрасным отцом. Очень любил и ценил свою жену Аграфену Андриановну. Она была учительницей начальных классов в школе

№1, была награждена медалью "За трудовую доблесть".

С самыми теплыми словами М.С. Егоров отзывался о своей жене в своей автобиографии: "Исключительно спокойная, добродушная, трудолюбивая женщина, преданная жена, чуткая, заботливая мать. Весь наш дом держится на нашей хозяйке. Ее спокойный характер создает хорошую обстановку в доме... Она везде успевала: справлялась со своими трудовыми обязанностями и домашними делами... У них было шестеро детей, все дети, повзрослев получили хорошее образование и стали успешными специалистами в своих профессиональных направлениях.

Сегодня мы приоткрыли только одну завесу из жизни Егорова Михаила Софроновича, но помимо педагогической деятельности наш герой был ярким общественником, был Председателем Совета районного клуба Революционной боевой и трудовой славы, внештатным инспектором Министерства просвещения ЯАССР, внештатным лектором общества "Знание", руководителем теоретического семинара в школе рабочей молодежи, заместителем секретаря первичной партийной организации при Районе, членом РК ВЛКСМ. В архивном фонде нашего архива имеются многочисленные статьи и воспоминания о военных годах, об охране окружающей среды, о сохранении памятников истории и культуры, о воспитании молодежи, которые щедро предоставила его жена в 1989 году.

Егоров Михаил Софронович до конца жизни вел самоотверженную педагогическую деятельность, внес огромный труд в воспитание подрастающего поколения нашего района и неоспоримо он был одним из тех людей, которые являются достойным примером для подражания.

**ДОДОХОВА Л.П.,
заведующая муниципальным
архивом МР "Нюрбинский район".**



ЭН саастылаабын №14

Оскуола оболоругар аналаах хаһыат уонна оскуолалар
медиа-кииннэрин анал таһаарыта



“Вклад женщин Якутии в Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” диэн СӨ электроннай кинигэ табыста. Ол кинигэбэ Н.Н.Чусовской аатынан Антоновка орто оскуолатын үөрэнээччилэрин үлэлэрэ киирдэ. Олортон биридэстэрин билиһиннэрэ-бит.

Меня зовут Леонид Афанасьев, учусь в седьмом классе Антоновской средней школы им. Н.Н. Чусовского. С 5-го класса посещаю школьный музей, являюсь членом отряда “Поиск”.

Тема “Вклад женщин в Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” меня заинтересовала, потому что в нашей семье со стороны отца моей бабушки Тамары Михайловны, прадеда Захарова Михаила Николаевича, было четыре защитника Отечества. Прадед Михаил воевал с империалистической Японией. Его старший брат Михаил Егорович Захаров погиб в Австрии. Его и других солдат и офицеров за 25 дней до конца войны проводили в последний путь с залпом салютов.

Второй брат Иван Акимович Захаров, 1913 г. рождения, погиб, защищая г. Ленинград. Умер от ран в госпитале, похоронен в г. Колпино, куда в 2015 г. съездила наша бабушка Прасковья Михайловна Захарова, чтобы поклониться его памяти. Третий брат Трофим Акимович Захаров погиб в 1943 г. около г. Сталинград. Бабушка съездила в этом году на место его захоронения, но имени его на памятнике не оказалось, как и имени Ивана. Она была очень расстроена по этому поводу. Но мы понимаем, что там погибли тысячи солдат и имён всех погибших история там не сохранила... В Австралию, чтоб поклониться праху Героя-Защитника Отечества Михаила Егоровича, когда-нибудь поедут его внуки и правнуки...

Прадедушка Михаил рос у брата своего отца, с ним воспитывались два сына другого брата, его сын Михаил, все трое не вернулись с войны. Значит трое мужчин ушли из одного отчего дома и не вернулись. Остались на поле боя. Жена дяди Егора (То-



Михаил Николаевич, Марфа Алексеевна, Иван Акимович Захаровы. 01.09.1941 г.

йоппуус) Варфоломеева Прасковья Матвеевна, таким образом, не дождалась своих сыновей, пережила их и умерла в 1949 г. на 72-м году жизни. Трудно представить какво было ей, потерявшей своих сыновей. Об этом, к сожалению, никто не может ничего рассказать...

Я знаю о своих родных, о четверых братьях Захаровых, участвовавших в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Потому что мне рассказывали о них. А о своих родных бабушках, жёнах солдат, которые остались в тылу, предстоит узнать сейчас.

Моя прабабушка Захарова (Антонова) Марфа Алексеевна, жена прадеда Михаила родилась в 1917 г. Была сиротой, поэтому знала тяжкую жизнь без матери и отца.

Миру – мир

Воспитывалась у дяди Андрея Андреевича Андреева, участника Гражданской войны 1922 г. В 1938 г. в молодой семье родилась дочь Настя, которая умерла во младенчестве. В марте 1941 г. родился сын Егор.

В июне началась война, 1 сентября 1941 г. прадеда Михаила мобилизовали. Уехали новобранцы на пароходе. С той поры она осталась одна со своим шестимесячным сыном. Детского сада, ясель в то время не было. Однажды малыш чуть не задохнулся в рукаве телогрейки. Из-за сырых дров печь плохо грела, в доме было очень холодно, поэтому грудного ребенка завернула в телогрейку.

Моя бабушка Тамара Михайловна рассказывала о том, как прабабушка оставляла своего сына одного в балагане с земляным полом. Так как малыш не умел лезть на скамейку или на стол, мать оставляла на полу еду, күөрчэх (взбитые сливки) с хлебом. Если вечером тарелка была пустой, то означало, что ребенок поел. Она поздно возвращалась с работы. Когда сын плакал, мать заходила в дом, кормила грудью, только потом выходила доить коров. А если ребенок спал (спал он на полу), то не заходя, уходила доить коров, набрать воды, готовить дрова для печи... Только закончив работу, приходилось кормить Егора, уложить его спать, натопить печь, сварить еду...

В годы войны приходилось оставлять детей одних, и поэтому смертность детей была высокая. А в наше время мамы своих маленьких детей ни на минуту не оставляют одного в доме. Прабабушка Марфа работала в колхозе “Ворошилов” рабочей, завхозом. Старики рассказывали, что бабушка была очень сильна: таскала тяжести, загружала телегу или сани деревом, дровами, зерном и т.д. Рассказывают, что она была мягкой, доброй, работающей.

В Антоновке старикам, женщинам, детям приходилось работать с раннего утра до позднего вечера. Зарплату они не получали, колхоз расплачивался зерном, картошкой, капустой и др.

Дети были одеты плохо, не учились в школе. Поэтому неграмотных взрослых и детей было много. Дети с 7-ми лет садили овощи, ухаживали, выкапывали их, собирали пшеницу, уничтожали кузнечиков, которые съедали траву для скота, носили ведрами воду из реки Вилюй, помогали пахать, косить, убирать сено, приводить крупный рогатый скот, доить коров, кормить телят.

Спасибо нашим прабабушкам, которые в тылу, далеко жили от войны, трудились, растили детей в тяжелых военных условиях и не дали им умереть. Работали, не покладая рук, от зари до зари.

Сейчас мы, их правнуки, живём в совсем других условиях: сыты, одеты, обуты, учимся в школе, где нас бесплатно кормят, учат всему хорошему, чтобы мы потом стали хорошими людьми, работниками, отцами и матерями, и любили свои семьи, Родину...

Мы, молодые, должны помнить об их героизме, стараться быть похожими на них, быть трудолюбивыми, любить свою Родину, быть готовыми защищать ее. Мы помним их и каждый год наша семья Захаровых более 20-ти лет вручает Именные премии учащимся нашей школы за любовь к родному краю, за увековечение имён защитников Отечества.

В Антоновке в 2020-2021 гг. построено 6 мемориалов, посвящённых нашим Защитникам Родины и работникам тыла.

Спасибо, что участники Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и ветераны тыла подарили нам счастливую и мирную жизнь!!!

МИРУ - МИР!

Леонид АФАНАСЬЕВ,
ученик VII “в” класса МБОУ
“Антоновская СОШ им. Н.Н. Чусовского”.

Гимназия оказалась для меня не только местом с ценным источником знаний, которые пригодятся в будущем, но и приучила меня к порядку и организованности. Это место, где я могу развивать свои таланты. Помимо учебы мне нравится реализовывать себя в различных активностях - танцы, пение, игра на хомусе, команда квн, участие в добровольческих проектах.

В нашей гимназии вы можете развить свое творческое начало, найти занятие по душе, учиться и развиваться. Говорят, школьные годы остаются в памяти навсегда. Мне хотелось бы выразить огромную благодарность педагогическому коллективу гимназии за отзывчивость и понимание.

ВАСИЛЬЕВА Камилла,
ученица 10 «а» класса.

27 апреля состоялся «День гимназии». Уже 1 год, как мы носим звание гимназии!

День начался с открытых уроков учителей-предметников и участников профессиональных конкурсов. После уроков состоялась беседа о важном с приглашенными гостями. В этот день можно было любоваться работами учащихся нашей гимназии на выставке рисунков наших талантливых художниц Егоровой Кунной и Харитоновой Саины. На конкурсе украшения праздничных тортов ко дню гимназии мы восхищались создаваемыми на наших глазах прекрасными тортами, в украшении которой принимали учащиеся и наши родители. И наконец, долгожданный



момент – награждение учащихся и работников. Награждение состоялось в ДК «Кыталык». После награждения состоялся танцевальный конкурс учителей, попе-

чителей и родителей.

И напоследок хочу рассказать свои впечатления об этом дне. Мне было очень интересно и приятно. Приятно от того, меня на-



радили званием «Ученик-года», все мои старания не прошли даром. Также я вела свой конкурсный урок учащимся 4 “в” класса – ребята все очень активно приняли

участие, за что я им очень благодарна.

НИКИФОРОВА Айталина,
9 «в» класс.

День гимназии

Вице-премьер Правительства республики Ольга Балабкина 5 мая проинспектировала ход строительства нового онкоцентра: онко-клинического центра с поликлиникой на 210 посещений в смену, стационара на 180 коек и хозблоком.

Напомним, Глава Якутии Айсен Николаев на последнем рабочем заседании оперативного штаба по координации строительства и реконструкции объектов, реализуемых в рамках национальных проектов и государственных программ республики, дал поручение ускорить строительство социальных объектов, постоянно контролировать ход строительства и решать возникающие проблемные вопросы в кратчайшие сроки.

Новое здание онкоклинического центра должно быть введено в сентябре текущего года. По итогам осмотра Ольга Балабкина отметила высокую готовность строительных работ, особенно на третьем и четвертом блоках, в которых разместится стационар. Все отделочные работы в будущем стационаре онкоцентра практически завершены. Как отчитался представитель генподрядчика, директор ООО «Адгезия»

- В республике -

Ольга Балабкина: онкопомощь для жителей Якутии становится более доступной

Ариан Габышев, в планах - в июне поставить мебель - кровати, прикроватные тумбы.

В первом блоке на третьем этаже продолжается устройство керамической плитки стен и шпателька стен в комнатах, во втором блоке - монтаж подвесных потолков.

Строители доложили, что в данное время ведутся работы по монтажу систем кондиционирования в технических этажах блоков, автоматике вентиляции, технологических трубопроводов в инженерном блоке, устройстве дверей и внутренних витражей, монтаж системы отопления в гараже.

По итогам осмотра Ольга Балабкина провела совещание, на котором рассмотрены проблемные вопросы, в том числе по замене комплектующих или мебели, сня-

тых с производства или требующих замены по импортозамещению.

Отдельно рассмотрены вопросы поставки и установки тяжелого оборудования, которое планируется начать устанавливать в июне. Напомним, новый онкоцентр будет обеспечен медоборудованием экспертного класса: магнитно-резонансным томографом мощностью 3 тесла, компьютерным томографом на 256 срезов для выполнения всех видов диагностики злокачественных новообразований на самом современном уровне с высокой точностью, ангиографической системой и многим другим.

«Ввод онкоцентра - одна из основных задач, поставленных перед Минздравом и строителями Главой Якутии Айсеном Николаевым. Констатирую, что есть полное согласие между министерствами и ведом-

ствами, и мы выполним поручение Главы. С вводом объекта онкопомощь для якутян станет ещё более доступной. Для жителей республики новый онкоцентр является прорывным проектом, который позволит снизить смертность от онкологических заболеваний», - подчеркнула Ольга Балабкина.

Здание Онкоклинического центра общей площадью порядка 26 тысяч кв. метров будет состоять из четырёх блоков: в первом расположится поликлиника с диагностическим оборудованием, во втором - шесть операционных и четыре палаты интенсивной терапии, третьем и четвертом - стационар на 180 коек. Объект строится в рамках федерального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» Национального проекта «Здравоохранение».

Пресс-служба Главы РС(Я) и Правительства РС(Я).

Считать недействительным ИВАНОВ Петр Николаевич аатыгар бэриллибит бойобуой дьайылар бэтэрээн дастабырыаньнэа сүппүтүнэн.

Table with multiple columns containing names, titles, and contact information for various individuals, likely related to the news stories or local events.

Footer area containing contact information for the publisher, including phone numbers, email addresses, and physical address.